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Infinitiv mit zu und dass 
 

1 Lesen Sie die Sätze unten und markieren Sie die Verben. 

a) Die Dolmetscherin bemüht sich, dass sie die Rede des Ministers genau wiedergibt. 

b) Die Dolmetscherin bemüht sich die Rede des Ministers genau wiederzugeben. 

c) Der Chef befürchtet, dass er die Firma bald verlassen muss. 

d) Der Chef befürchtet die Firma bald verlassen zu müssen. 

 

dass-Sätze und Infinitivkonstruktionen mit zu hängen von bestimmten _________________ ab. 

dass-Sätze sind _______________________________. Das konjugierte Verb steht immer am Satzende. 

dass-Sätze benötigen ein ___________________________. 

Infinitivkonstruktionen haben nie ein eigenes _____________________. Sie beziehen sich auf eine Sache 

oder Person, die im Beziehungssatz genannt wird. 

Auch in einem Satz mit Infinitivkonstruktion steht das Verb am ________________________. Es ist aber 

nicht konjugiert und steht im ________________________. 

Bei mehreren Infinitiven muss zu jedes Mal wiederholt werden. 

 

2 dass-Satz oder Infinitivkonstruktion? Verbinden Sie die Sätze. Benutzen Sie die Infinitvkonstruktion, 

wenn möglich. 

a) Viele Menschen vermuten. Die Kälber werden nicht von ihren Müttern getrennt. 

_____________________________________________________________________________________ 

b) Ich befürchte. Die meisten Eier auf dem Markt stammen von Hühnern in Käfigen. 

_____________________________________________________________________________________ 

c) Viele Menschen nehmen an. Die Hühner laufen wie früher auf dem Hof frei herum. 

_____________________________________________________________________________________ 
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d) Immer mehr Menschen weigern sich. Die Eier von Hühnern in Käfighaltung werden nicht gekauft. 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

e) Ich vermeide es. Fleisch von Tieren aus Massentierhaltung esse ich nicht. 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

f) Die Biobauern erwarten. Sie können langsam immer mehr landwirtschaftliche Erzeugnisse verkaufen. 

_____________________________________________________________________________________ 

_____________________________________________________________________________________ 

 

3a) Lesen Sie die Sätze in Übung 2 nochmal und markieren Sie die Verben. In welche Kategorie können 

Sie sie einordnen? 

Wunsch Gefühl Absicht 
   

   

   

   

   

   

   

 

b) Überlegen Sie, welche anderen Verben in den Kategorien kennen Sie noch? Ergänzen Sie. 


